

编者按——

“彩票说法”专版,意在为读者回顾、解读我国彩票发展史上的一些重要法规文件,帮助大家更好地了解彩票的公益属性。

体育彩票公益金支持全民健身工程

这个暂行规定 你该了解一下

解读

■专题撰稿 李明杰

人们在媒体宣传报道中,经常看到体育彩票支持全民健身事业的相关新闻。作为公益事业助推器和体育事业生命线,中国体育彩票支持全民健身事业义不容辞,责无旁贷。应该说,体育彩票支持全民健身的事实,日益深入人心、赢得人心。但是,有一个已经施行多年的与体育彩票支持全民健身相关的“暂行规定”,知之者并不多。

这就是国家体育总局政策法规司颁布的《中国体育彩票全民健身工程管理暂行规定》(以下简称“暂行规定”)。今天,我们就来重温一下这个暂行规定,看看它和我们每个人的生活都有哪些密不可分的关系。

该暂行规定于2000年9月18日正式发布。规定中,对于体育彩票公益金捐赠的全民健身工程以及相关公益性体育场地设施进行了严格、严谨的规范。

用之于民 讲求实效

条款——

暂行规定第二条指出,“中国体育彩票全民健身工程”(以下简称“全民健身工程”)是指由国家体育总局统一组织,将各级体育行政部门的体育彩票公益金作为启动资金,捐赠给城市社区和农村乡镇的受赠单位,由受赠单位兴建,旨在开展全民健身活动的公益性体育场地设施。

★点评:这一条将“中国体育彩票全民健身工程”进行定义,并开宗明义地指出在国家体育总局统一组织下、各级体育地政部门的体育彩票公益金是其启动资金,并对受赠单位以及用途进行规范。

条款——

暂行规定第三条指出,全民健身工程兴建地的街道办事处、乡镇人民政府、公园、小区物业管理部门等,是全民健身工程的具体受赠单

位,拥有受赠资金或受赠资金购置的体育器材、设施等的产权,负责全民健身工程的建设、使用、维护和管理,保证使用的安全性和公益性。

★点评:这一条进一步明确全民健身工程的具体受赠单位主体及其相关权利与义务,体现了中国体育彩票“来之于民,用之于民”的发行宗旨。

条款——

暂行规定第五条指出,全民健身工程的建设和管理要坚持因地制宜、讲求实效、服务群众、保证质量、建管并举的原则,调动和发挥社会各方面的积极性,确保取得良好的社会效益。

★点评:这一条规定彰显出体育彩票公益金资助的全民健身工程必须讲求实效性,不能成为“花架子”,不能成为“面子工程”,而是要切实接地气,为民生,讲服务,重责任。

立足实际 服务大众

条款——

暂行规定第六条指出,全民健身工程建设启动资金由国家体育总局和地方体育行政部门按一定比例从本级体育彩票公益金中投入。鼓励和提倡受赠单位从本地实际出发,筹集和吸引其他资金共同投入。地方各级体育行政部门必须保证体育彩票公益金实际投入额度。

★点评:值得关注的是,这一条规定在阐明全民健身工程建设启动资金的来源的同时,还鼓励和提倡“受赠单位从本地实际出发,筹集和吸引其他资金共同投入”。这

也从一个侧面反映出,支持社会公益事业和体育事业发展,体育彩票公益金自然是非常重要的力量,但是仅有体育彩票公益金支持也是不够的,需要更为广泛的社会资金共同参与。

条款——

暂行规定第八条指出,全民健身工程应在居民小区、公园、街心花园、广场等便于群众健身并且安全的场所兴建。

第十条指出,受赠单位应当具备以下三个基本条件:一是群众体育活动较普及;二是

具有基本的器材安置、场地建设条件;三是能够保证全民健身工程使用的公益性及日常维护与管理等。

★点评:这一条,也体现了体育彩票公益金在支持公益事业和体育事业过程中的立足实际、服务大众的特点。此款规定,要求体育彩票公益金资助的全民健身工程不能成为空中楼阁,而是要切实、真正为民所用,要建设、出现在老百姓看得见、摸得着的地方。一句话,就是要全力促成体育彩票的公益成果一定要出现在百姓的生活中,出现在群众的“身边”,要为人民服务。

注重惠民 追求长效

条款——

暂行规定第十五条指出,全民健身工程应当免费向社会开放,方便群众使用。不得利用全民健身工程进行以营利为目的的活动。确需适当收取费用的,应报当地物价等部门审批,所收费用必须用于全民健身工程的管理、维修、更新等方面。

★点评:这一条,体现了体彩公益的惠民性,保障在最大限度上让人民群众免费或低付费享受到体彩公益成果。事实

上,全国统一发行26年以来,中国体育彩票公益金支持建设的体育运动场馆、全民健身路径以及支持开展的群众体育运动层出不穷,在全国各地持续搭建着免费或低收费的体育健身平台,为服务于体育强国建设作出了重要贡献。

条款——

暂行规定第二十条指出,受赠单位要建立全民健身工程管理员队伍,对场地、器材进行日常维护,保障安全和

正常使用。

★点评:这一条昭示,在支持资助全民健身工程的漫漫征程上,中国体育彩票要保持历史耐心和战略定力,确保体育彩票公益成果如一江清水绵延不竭,惠泽人民,不搞形式主义,不玩“一锤子买卖”,要在最大程度上保障全民健身工程相关场地、器材的高质量及其可持续性,要让群众用得舒心、安心、放心。体育彩票公益金支持资助全民健身工程,志在“一张蓝图绘到底,一茬接着一茬干”。

中国体育彩票全民健身工程管理暂行规定

(摘要)

第一章 总则

第一条 为加强“中国体育彩票全民健身工程”的建设和管理,发挥体育彩票的公益作用,推动群众体育事业的发展,根据有关法律、法规,制定本规定。

第二条 “中国体育彩票全民健身工程”(以下简称“全民健身工程”)是指由国家体育总局统一组织,将各级体育行政部门的体育彩票公益金作为启动资金,捐赠给城市社区和农村乡镇的受赠单位,由受赠单位兴建,旨在开展全民健身活动的公益性体育场地

设施。

第四条 国家体育总局负责全国全民健身工程建设的规划和宏观管理。

各省、自治区、直辖市体育行政部门为全民健身工程捐赠执行部门,负责本省、自治区、直辖市全民健身工程建设和使用的规划、指导、管理和监督工作。

第二章 资金

第七条 省级体育行政部门每年度要向国家体育总局报告本级体育彩票公益金用于全民健身工程情况,并以多种形式

向社会公开。体育行政部门的审计和监察部门应对全民健身工程资金的使用情况进行审计和监督。

第三章 建设与配置

第九条 愿接受捐赠的单位应当向当地体育行政部门提出申请,经逐级审定,由省级体育行政部门确定受赠单位,并与其签定包括约定工程资金、建设、管理和使用等主要内容的捐赠协议。

第十三条 全民健身工程必须配备带有国家体育总局统一规

定标识的标志物。标志物应醒目、美观、经久耐用。

第四章 使用与管理

第十四条 任何组织和个人不得将全民健身工程挪作他用。确需改变用途的,必须征得省一级体育行政部门同意,先行择地新建。

第十九条 全民健身工程必须设置使用说明和健身者须知等告示牌。对因使用不当可能危及人身安全或造成器材损坏的设施,必须设置警示标志及中文说明牌。

第五章 奖励与处罚

第二十二条 在全民健身工程投资、建设、管理等工作中取得显著成绩、作出突出贡献的组织和个人,各级体育行政部门应给予表彰奖励。

第二十三条 在全民健身工程建设、管理和使用中未严格执行有关规定,出现严重问题,造成不良影响的,国家体育总局将减少或取消下一年度对该省级体育行政部门用于全民健身工程的体育彩票公益金,并给予通报批评。